



# ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ

Газета выходит  
с 1 июля  
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 31 (12.592)

Цена в розницу – свободная

## СТОЛИЦА:

ДЕНЬ ЗА  
ДНЕМ



**За последние несколько лет серьезное развитие получило производство полимеров и изделий на их основе. Без этого рода продукции уже трудно себе представить дальнейший прогресс общества, ведь полимеры находят себе применение в самых различных отраслях промышленности, а также в коммунальном хозяйстве и быту.**

## Наши товары

### РЕШАЯ НАСУЩНЫЕ ЗАДАЧИ

В Ташкенте промышленные предприятия выпускают на основе полимеров трубы различного назначения.

СП ООО «Завод Махсусполимер», что в Бектемирском районе, на современном немецком оборудовании выполняет крупные заказы на производство пластиковых труб и фитингов различной длины и диаметра, применяемых в водо-, теплоснабжении, канализации и орошении земель.

Как отметил менеджер предприятия Ильяс Ганиев, в числе заказчиков уже не первый год выступают государственные организации, строительно-монтажные управления, предприятия, обслуживающие систему водоканала, а также Алмалинский и Навоийский горно-металлургические комбинаты.

Сырье используется местное – это полиэтилен и другие виды полимеров, вырабатываемые Шуртансским газо-химическим комплексом.

Мощности предприятия позволяют в день перерабатывать порядка 30 – 40 тонн сырья.

Находят своего потребителя и такие виды продукции, как трубы для систем капельного орошения и дренажные. Их полтора года назад начали выпускать на данном предприятии в качестве эксперимента. И сейчас уже с уверенностью можно утверждать, что они зарекомендовали себя при практическом использовании достаточно хорошо.

Дополнительной к основному виду продукции здесь является полизтиленовая пленка, предназначающаяся для обеспечения гидроизоляции прежде всего при земляных работах.

В текущем году коллектив предприятия нацелен на дальнейшее увеличение объема производства и освоение выпуска новых видов продукции.

А. АЛИМКУЛОВ.  
Фото К. УЛЬМАСОВА.

### УСПЕХИ УЗБЕКИСТАНА ДОСТОЙНЫ ВЫСОКОЙ ОЦЕНКИ

**Итоги социально-экономического развития Узбекистана в 2013 году и важнейшие приоритеты на 2014 год широко обсуждаются в деловых кругах зарубежных стран. Представители германского бизнеса поделились своими мнениями о достижениях нашей страны в сфере экономики в интервью ИА «Жахон».**

**В. Оттинг, заместитель председателя Союза малого и частного бизнеса региона Ганновера (земля Нижняя Саксония):**

– Я неоднократно бывал в Узбекистане, участвовал в крупных международных конференциях, проходивших в вашей стране. Поэтому всегда с большим интересом наблюдаю за социально-экономическим развитием республики, в частности ростом малого бизнеса и частного предпринимательства. Как видно из итогового годового доклада Президента Ислама Каримова, за этот период в республике было трудоустроено около 970 тысяч человек, из которых свыше 60 процентов – в сфере малого бизнеса и частного предпринимательства.

Уверен, что развитие в данном направлении будет способствовать дальнейшему экономическому росту и повышению благосостояния народа Узбекистана.

**Г. Биркль, директор консалтинговой компании BOS Unternehmensberatung:**

– Итоги социально-экономического развития Узбекистана в 2013 году достойны высокой оценки. Успехи, достигнутые республикой за последние годы, являются результатом проводимой правительством Узбекистана последовательной политики, основанной на собственной модели развития, демонстрирующей свою эффективность.

Дальнейшая диверсификация экономики, а также создание новых инвестиционных возможностей будет способствовать укреплению экономического роста Узбекистана.

Я убежден, что ваша страна, обладающая богатыми природными ресурсами и мощным человеческим потенциалом, будет и далее покорять новые высокие рубежи.

ИА «Жахон».

– Специализация наших журналистов на освещении этой тематики очень важна и актуальна, – отметил главный редактор объединенной редакции газет «Зарафшон» и «Самаркандский вестник», член Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Ф. Тошев. – Очень важна подготовка и переподготовка работников СМИ с целью повышения их профессионального мастерства. Благодаря проекту увеличилось число журналистов, пишущих на тему семьи, охраны материнства и детства.

В ходе «круглого стола» были обсуждены результаты мониторинга и анализа материалов, опубликованных по проекту «Повышение потенциала СМИ Узбекистана по продвижению вопросов укрепления института семьи». Были разработаны рекомендации по дальнейшему освещению этих вопросов в средствах массовой информации Узбекистана.

Бабур АБИДОВ,  
корр. УзА.

### ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ СОВМЕСТНОГО ПРОЕКТА

Проект был реализован в сотрудничестве с Международным центром переподготовки журналистов и представительством ЮНИСЕФ в Узбекистане в 2012-2013 годах.

Президент нашей страны Ислам Каримов на торжественном собрании, посвященном 21-й годовщине Конституции Республики Узбекистан, отметил, что здоровый ребенок появляется на свет, как правило, в здоровой и дружной семье, тем самым подчеркнув особую важность стабильности и устойчивости этого социального института для успешного и всестороннего развития страны в целом.

Исходя из этого особую важность приобретают продвижение вопросов укрепления института семьи в средствах массовой информации, повышение навыков журналистов по профессиональному информи-

### ОДНИМ АБЗАЦЕМ

По сообщениям информационной службы Ташгорхокимията и наших корреспондентов.

✓ СЕГОДНЯ в отеле «Dedeman Silk Road Tashkent» проводится беседа за «круг-

лым столом» с участием преподавателей общеобразовательных школ, посвященная современным методикам повышения качества образования.

✓ ЗАВТРА в академическом лицее при Ташкентском институте текстильной и легкой промышленности пройдет духовно-просветительское мероприятие, посвященное жизни и деятельнос-

ти великого поэта и мыслителя Захиридина Мухаммада Бабура.

✓ ЗАВТРА ОСО «Ватанпарвар» Сергелийского района организует соревнования по спортивной стрельбе, в которых примут участие учащиеся школ.



• 15 сельских врачебных пунктов Фуркатского района Ферганской области на основе проектов «Здоровье-1» и «Здоровье-2» были оснащены в соответствии с современными требованиями. За счет средств Азиатского банка развития самое современное оборудование закуплено для родильного отделения районной центральной больницы. Продолжается строительство новой многопрофильной центральной поликлиники.

• За счет кредита в 45 млн. сумов, полученного в Кунградском районном филиале «Узсаноаткурилишбанка» Республики Каракалпакстан, было закуплено швейное оборудование для многофункционального предприятия «Айнур Фаришта». Это позволило создать дополнительно почти двадцать рабочих мест и трудоустроить выпускниц колледжей и домохозяек. Сейчас в цехе производят более 10 видов детской одежды.

• Ответственные работники хокимиятов Сурхандарьинской и Кашикадарьинской областей, региональных управлений юстиции, налоговых, статистики, Торгово-промышленной палаты приняли участие в семинаре, посвященном реализации постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан «О мерах по внедрению механизмов государственной регистрации субъектов предпринимательства через сеть Интернет».

• В Нукусском филиале Ташкентского университета информационных технологий особое внимание уделяется разработке и реализации национальных программ по внедрению информационно-коммуникационных технологий. В частности, хорошие результаты дают информационные системы «Talaba-S», «Sammer», KARMAT, «Unicos», «Moodle», «Dekanat» и другие. Молодые ученые вузов занимаются созданием единого информационного пространства высших учебных заведений.

• В общеобразовательных школах и специализированных школах-интернатах Андижанской области проводятся мероприятия, направленные на дальнейшее укрепление сотрудничества школы, махалли и семьи.



• Франсуа Олланд стал первым почти за два десятка лет французским президентом, посетившим США с государственным визитом. Дружественный характер поездки подчеркнут тем фактом, что почти прямо с трибуны Олланда подняли не в Белый дом, а в поместье Монтчелло в штате Виргиния. Двести лет назад его построил Томас Джейферсон – третий президент США и первый посол этой страны во Франции, сделавший огромный вклад в развитие дружеских отношений между странами.

• Два миллиона сигарет и 3600 килограммов табака уничтожат в Нидерландах. Полицейские изъяли их с нелегальной фабрики. Подозреваемый в незаконном производстве и продаже сигарет арестован, вместе с ним – девять граждан Болгарии, которые жили и работали на фабрике. Эксперты оценили изъятое в 5 миллионов евро.

• Японский автоконцерн Toyota намерен к концу 2017 года полностью свернуть производство автомобилей в Австралии. На его предприятии в Алтоне выпускается модель Camry. В результате закрытия завода 2,5 тысячи человек потеряют работу, и это не считая неизбежных сокращений штата в компаниях-подрядчиках. Toyota – уже третий мировой автогигант, покидающий Австралию: в прошлом году об уходе объявили американские GM и Ford.

**В основу осуществляемых под руководством Президента нашей страны Ислама Каримова последовательных реформ заложено обеспечение интересов, прав и свобод человека. В частности, одним из важнейших задач общества является постоянное внимание социально уязвимым слоям населения, представителям молодого поколения, нуждающимся в помощи. В нашей стране это обеспечивается на практике.**

Эти благородные цели нашли свое отражение в Законе Республики Узбекистан «Об опеке и попечительстве», опубликованном 3 января текущего года.

Этот закон, направленный на регулирование отношений в области опеки и попечительства, состоит из 9 глав, 50 статей и разработан на основе передового опыта национального законодательства и в соответствии с современными международными правовыми нормами.

В первую очередь следует разъяснить такие понятия, как «опека» и «попечительство». Опека – это правовая форма устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не достигших возраста четырнадцати лет, а также граждан, признанных судом недееспособными, в целях их содержания, воспитания и образования, защиты их имущественных и личных неимущественных прав и законных интересов. Попечительство – правовая форма устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет, а также граждан, ограниченных судом в дееспособности, в целях их содержания, воспитания и образования, защиты их имущественных и личных неимущественных прав и законных интересов.

Одним из основных направлений государственной политики в области опеки и попечительства является обеспечение своевременного выявления, учета и устройства лиц, нуждающихся в установлении над ними опеки или попечительства. В этом процессе обеспечиваются права и свободы подобных лиц, проявляется необходимая забота о них.

При осуществлении опеки и попечительства соблюдаются такие принципы, как законность, гуманность и милосердие. В этом процессе необходимо учитывать и такие вопросы, как индивидуальный подход, приоритет семейной формы воспитания детей. Ведь ребенок, который воспитывается в условиях, максимально

приближенных к семейным, в теплой и уютной атмосфере, в будущем вырастает достойным человеком.

В главе 2 данного закона определены государственные органы, осуществляющие деятельность в области опеки и попечительства, и их полномочия. К государственным органам, осуществляющим деятельность в области опеки и попечительства, относятся Кабинет Министров Республики Узбекистан, Министерство народного образования Республики Узбекистан, Министерство здравоохранения Республики Узбекистан, Министерство труда и социальной

ответствии с письменным заявлением лица, выразившего желание стать опекуном или попечителем. При назначении опекуна или попечителя должны учитываться его нравственные и иные личные качества, способность исполнять эти обязанности.

Следует отметить, что не могут быть назначены опекунами или попечителями лица, лишенные родительских прав или ограниченные в родительских правах, признанные судом недееспособными или ограниченными в дееспособности, бывшие усыновители, если усыновление было отменено из-за уклонения от

### Принят новый закон

## ПРАВОВАЯ ОСНОВА ОПЕКИ И ПОПЕЧИТЕЛЬСТВА

защиты населения Республики Узбекистан, органы государственной власти на местах.

Деятельность других, кроме органов опеки и попечительства, юридических, а также физических лиц по выявлению и устройству лиц, нуждающихся в установлении над ними опеки или попечительства, не допускается.

В законе определены конкретные нормы, связанные с установлением опеки и попечительства. В соответствии с ними опека и попечительство устанавливаются решением хокима района, города по месту жительства лица, нуждающегося в установлении над ним опеки или попечительства.

Опекуны или попечителями могут быть назначены совершеннолетние граждане и только с их согласия. Хоким района, города назначает опекуна или попечителя в соот-

вествии с положенными на них обязанностями или неисполнения их надлежащим образом, злоупотребления родительскими правами, жестокого обращения с усыновленными, вследствие хронического алкоголизма или наркомании, отстраненные от обязанностей опекуна или попечителя за неисполнение или ненадлежащее исполнение возложенных на них обязанностей либо за злоупотребление своими правами, ранее осужденные за умышленное преступление.

Опекуны являются законными представителями подопечных и совершают от их имени или в их интересах все необходимые сделки. Попечители являются законными представителями подопечных и оказывают им содействие при осуществлении ими своих прав и исполнении обязанностей, а также охраняют их от злоупотреблений со стороны третьих лиц.

Опекуны и попечители обязаны извещать орган опеки и попечительства о переменах своего места жи-

тельства, так как в соответствии с законом осуществляется контроль за деятельностью органов опеки и попечительства. В данном процессе анализируется исполнение опекунами и попечителями своих обязанностей, что будет способствовать эффективному развитию этой сферы, обеспечению интересов подопечных.

Опека и попечительство устанавливаются исходя из потребностей и условий. Их устранение приводит к прекращению опеки и попечительства. Во избежание проблем в сфере опеки и попечительства в законе конкретно изложены случаи, которые служат этому причиной. В частности, опека прекращается в случаях смерти подопечного, достижения несовершеннолетним четырнадцати лет, возвращения несовершеннолетнего родителям, усыновления (удочерения) подопечного, восстановления дееспособности гражданина судом.

С прекращением опеки по достижении несовершеннолетним четырнадцати лет лицо, осуществляющее обязанности опекуна, становится попечителем несовершеннолетнего без назначения в установленном порядке.

Попечительство прекращается в случаях смерти подопечного, достижения подопечным совершеннолетия, возвращения подопечного родителям, усыновления (удочерения) подопечного, отмены решения суда об ограничении дееспособности гражданина, объявления несовершеннолетнего полностью дееспособным, вступления подопечного в брак, улучшения здоровья лица, нуждающегося в установлении над ним попечительства по состоянию здоровья.

Словом, с принятием данного закона создана единая правовая основа для регулирования отношений в области опеки и попечительства. Если до принятия закона отношения в этой сфере регулировались с помощью различных нормативно-правовых актов, то ныне защита прав и интересов лиц, нуждающихся в установлении над ними опеки или попечительства, еще более укрепилась в соответствии с единственным законом.

Зафар РУЗИЕВ,  
ведущий научный сотрудник  
Института мониторинга  
действующего законодательства  
при Президенте  
Республики Узбекистан.

### Новости

## УСИЛИВАЯ ПОДГОТОВКУ ИТ-СПЕЦИАЛИСТОВ

**Развитие узбекско-корейского сотрудничества в сфере подготовки IT-специалистов обсуждалось в ходе встречи в Ташкенте с делегацией университета Инха (Республика Корея). Она состоялась в Государственном комитете связи, информатизации и телекоммуникационных технологий Узбекистана.**

Как было отмечено в ходе переговоров с членами делегации во главе с президентом университета Инха Паком Чунбэ, в последние годы сфера ИКТ приобретает приоритетное направление в сотрудничестве двух стран.

Университетом Инха налажено тесное сотрудничество с Ташкентским университетом информационных технологий (ТУИТ). Сейчас группа молодых преподавателей ТУИТ и его филиалов повышает квалификацию в университете Инха. Наряду с этим в 2014 г. планируется направить на обучение в магистратуре и докторантуре не менее 60 специалистов из Узбекистана в ведущие в области ИКТ вузы Республики Корея.

Университет Инха основан в 1954 г., в настоящее время в нем обучается более 20 тыс. студентов по различным специальностям, в том числе в области ИКТ.

## УМЭД ПРОВОДИТ ЯРМАРКУ ТРУДОУСТРОЙСТВА

**В Университете мировой экономики и дипломатии (УМЭД) Узбекистана СЕГОДНЯ проводится ежегодная ярмарка по трудоустройству выпускников. В ней предусмотрены презентации компаний-участников и выступления самих студентов.**

УМЭД является высшим образовательным учреждением по подготовке кадров для внешнеэкономической и внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан. Вуз ежегодно осуществляет выпуск бакалавров и магистров по специальностям «Международные отношения», «Мировая экономика», «Международное право».

Ставшая уже традиционной ярмарка по трудоустройству выпускников дает возможность молодым специалистам выбрать, где лучше использовать полученные знания, а работодателям – получить современные квалифицированные кадры.

– Высшие учебные заведения Узбекистана готовят перспективные молодые кадры, которых мы рады видеть в числе своих сотрудников, – говорит директор по работе с персоналом и организационному развитию Unitel Юлия Брусова. – Мы очень ценим плодотворное сотрудничество с УМЭД, которое подкреплено многими годами и совместным опытом.

По традиции, в ярмарке УМЭД принимают участие десятки государственных организаций, научно-исследовательских и аналитических центров, частных компаний и фирм.

## ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ – НА ПОЧТОВЫХ МАРКАХ

**В Узбекистане выпущена серия почтовых марок «Регионы. Республика Каракалпакстан». Она введена в обращение с 31 января 2014 года.**

На почтовых марках изображены исторические раскопки и индустрия Республики Каракалпакстан. На купоне географическая карта Республики Каракалпакстан с указанием года образования, площади, численности населения и областного центра.

Серия состоит из двух почтовых марок с промежуточным купоном.

Новый выпуск подготовлен ОАО «Узбекистан почтаси» и введен в обращение Государственным комитетом связи, информатизации и информационных технологий Республики Узбекистан.

НИА «Туркестон-пресс».

### Финансовый рынок

## «УЗПРОМСТРОЙБАНК» ПОДТВЕРДИЛ СВОЙ РЕЙТИНГ

**Узбекский акционерный коммерческий промышленно-строительный банк получил подтверждение кредитного рейтинга по национальной шкале на уровне «uzA+» с прогнозом «Позитивный». Оценка дана рейтинговым агентством «Ahbor-Reyting» по итогам IV квартала 2013 года.**

Присвоенный рейтинг отражает ведущие позиции банка на рынке, очень высокую репутацию и имидж банка, высокий уровень риска-менеджмента, приемлемую ликвидную позицию и высокую капитализацию, а также стремительно растущие финансовые результаты деятельности и наличие поддержки акционеров. Вместе с тем рейтинг также учитывает краткосрочность базы фондирования, а также риски, связанные с ростом активов банка.

По итогам 2013 года, активы ОАКБ «Узпромстройбанк» увеличились на 35,61 процента по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года и достигли 6 трлн. 800 млрд. сумов. Этому в основном способствовал существенный рост долгосрочных ресурсов банка, которые в течение одного года увеличились на 65,37 процента и составили 3 трлн. 850 млрд. сумов.

Инвестиционный портфель ОАКБ «Узпромстройбанк» в сравнении с 2012 годом увеличился на 22,07 процента и достиг 105 млрд. 800 млн. сумов. С учетом этого инвестиционный портфель банка по итогам анализируемого периода составил 1,77 процента всех доходоносящих активов ОАКБ «Узпромстройбанк».

Собственный капитал ОАКБ «Узпромстройбанк» по итогам 2013 года вырос на 28,47 процента, составив 430 млрд. 400 млн. сумов.

Уровни показателей деловой активности и финансовой стабильности ОАКБ «Узпромстройбанк» оцениваются как приемлемые.

Всего доходы и всего расходы банка в отчетном периоде увеличились на 26,85 и 26,02 процента соответственно. В результате чистая прибыль ОАКБ «Узпромстройбанк» в сравнении с аналогичным периодом прошлого года увеличилась на 36,18 процента и по итогам года составила 43 млрд. 400 млн. сумов (по итогам 2012 года – 31 млрд. 800 млн. сумов).

История «Узпромстройбанка» берет свое начало с 1922 года – с открытия в Ташкенте Среднеазиатской конторы Промбанка и неизменно связана с развитием экономики страны.

НИА «Туркестон-пресс».



Столица с высоты птичьего полета.

## ПРЕДСТАВЛЯЯ ТУРИЗМ УЗБЕКИСТАНА

**В Братиславе в рамках мероприятия Bubo Bal 2014, проводимого крупнейшей словацкой туристической компанией Bubo Travel Agency, дипломатическая миссия Узбекистана в Словакии (с резиденцией в Вене) представила туристический потенциал нашей страны.**

Данная презентация открыла серию совместных мероприятий, запланированных к проведению в Словакии в 2014 году.

Она дала возможность участникам не только узнать о богатом культурном и историческом наследии узбекского народа, современном развитии Узбекистана и его туристической инфраструктуре, но и посредством красочной фотопрезентации наглядно оценить красоту природы, городов и архитектурных памятников нашей страны.

В ходе мероприятия представители Bubo Travel Agency проин-

формировали гостей о предлагаемых компаниями туристических маршрутах в Узбекистане и распространяли брошюры и издания с детальными программами поездок по историческим городам нашей республики.

Напомним, что Bubo Travel Agency является крупнейшим туроператором Словакии, предлагающим туры по более 150 направлениям в разных странах и регионах мира. В пакет предложений компании входят экзотические, комфортные, экспедиционные и кулинарные туры.

ИА «Жахон».

14 февраля – день рождения Захириддина Мухаммада Бабура



## ОТКРЫВАЯ УНИКАЛЬНЫЕ ГРАНИ ТВОРЧЕСТВА

*Наша богатая история уходит корнями в далекое прошлое, и в течение веков наша земля дала миру немало великих людей.*

мудрым ученым, меценатом, умеет объективно и с точки зрения самых передовых взглядов своего времени оценить деятельность исторических личностей.

Вершиной научно-литературного наследия Бабура, творением, принесшим ему мировую славу, несомненно, является «Бабурнаме». Это не только историческое произведение, но и своего рода энциклопедия, обобщающая достижения науки того времени. Главное, автор не только собирает, но и описывает свои наблюдения и обобщает их. Так, например, когда Бабур описывает Кабульский удел, он подробно останавливается на его географическом положении, говорит о границах, многообразии растительного мира, роли рек и озер, дает яркое описание социально-экономической жизни населения, его быта, торговли и т. д.

Богатое содержание и изобилие различных сведений по отраслям науки «Бабурнаме» вызвали большой интерес ученых-специалистов всего мира. Историки могут здесь черпать богатый материал по истории Средней Азии, Хорасана, Афганистана и Индии, есть сведения для географов, зоологов, ботаников, этнографов. Литераторы и языковеды могут ознакомиться с состоянием литературы и языка той эпохи.

Благодаря этому книга Бабура на протяжении многих веков не теряет своей ценности и до сих пор вызывает большой интерес ученых всего мира, высоко оценивается ими.

Ученые отмечают интересный факт: великое произведение Бабура, переведенное на многие языки мира, было озаглавлено под более чем 20 названиями. Например: «Хроники Бабура», «Летопись падишаха», «События», «Хроники», «Книга управления» и т. д.

Несмотря на наличие уникальных первоисточников «Бабурнаме», до сих пор не был подготовлен научно-критический текст книги. Это обстоятельство послужило причиной различных неточностей и разнотечений при издании книги и при переводе ее на другие языки. О необходимости критического анализа текста говорили известные востоковеды, которые переводили книги и готовили их к изданию, среди них: Аннета Беверидж, Порсо Шамсиев, Садык Мирзаев, Сабахат Азимджанова, Гайбулла Саламов и др. Эта весьма сложная, почетная и благородная работа выпала и на долю известного японского бабуроведа, профессора Эйжи Мано. Достижения его тридцатилетнего кропотливого труда были представлены научной общественностью в 1995 году. В 1996 году как продолжение этого издания были опубликованы отдельной книгой «Комментарии».

Описывая подробно события своей жизни, Бабур дает полную картину внешнего облика, поступков и действий, характеров и нравов, деятельности и значимости своих современников – видных общественных деятелей, Темуридов, вельмож и беков, поэтов и писателей, кал-

лиграфов и художников Ферганы, Моверунахра и Хорасана XV века, особо отмечая их место в обществе и значимость положения.

Однако о себе он особо не распространяется. Мы видим Бабура как активного участника описываемых событий. Он предстает перед нами и на поле битвы, и на фоне тягот и невзгод длительных переходов, в моменты творческого вдохновения, литературных бесед, собраний эпизодов, в кругу веселых, остроумных, находчивых друзей, во время охоты или встречи со скульпторами и архитекторами. Всюду он представлен объективно – в своих победах и поражениях, достоинствах и недостатках, проницательности и ошибках, борьбе и покое, радостях и печалиах, мужестве и милосердии, счастье и безнадежности.

Наш народ на протяжении веков ценит выдающегося поэта-классика и блестящего ученого Бабура. Его творческое наследие сегодня изучается во всем мире учеными и исследователями.

В годы независимости нам выпала честь открыть ранее скрытые драгоценные грани творчества и деятельности великого предтечи – Захириддина Мухаммада Бабура – внешнего бесценный вклад в развитие мировой науки и культуры, и сделать его творческое наследие достоянием всего народа и широкой научной общественности.

**Сайдбек ХАСАНОВ,**  
доктор филологических наук,  
профессор.

## Образование: шаги реформ

### ИЗУЧЕНИЕ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ – С ДЕТСТВА

**В соответствии с Постановлением Президента Ислама Каримова «О мерах по дальнейшему совершенствованию системы изучения иностранных языков» от 10 декабря 2012 года во всех образовательных учреждениях нашей страны введена новая система преподавания иностранных языков, которая уже сегодня дает свои положительные результаты.**

Не стала исключением и специализированная общеобразовательная школа № 51 Юнусабадского района Ташкента, которая имеет богатый опыт преподавания иностранных языков. В арсенале педагогов – не только новые технические средства, но и новые формы и методы преподавания, новый подход к процессу обучения.

Эти приемы позволяют сделать урок более насыщенным, так как каждый ученик постоянно вовлечен в работу, имеет больше возможностей для речевой практики.

Об этом сказала и заместитель директора по учебно-воспитательной работе специализированной общеобразовательной школы № 51 с углубленным изучением французского языка С. Карапеева. При этом она подчеркнула, что задача учителя состоит в том, чтобы создать условия для практического овладения языком каждым учащимся, выбрать такие методы обучения, которые позволили бы ученику проявить свою активность.

Благодаря такому комплексному подходу количество желающих учиться в этой школе постоянно растет. К примеру, в настоящее время число учеников превысило 1200 человек. Они приезжают сюда со всех районов столицы. Им преподают высококвалифицированные специалисты, учителя первой и высшей категории. Среди них – 10 профессиональных лингвистов, некоторые из них сами являются выпускниками этой школы.

С 2013/2014 учебного года здесь внедрена новая система изучения французского языка. Созданы все условия для проведения уже в первом классе игровых уроков и уроков разговорной речи, а начиная со второго – усвоения учениками алфавита, чтения и грамматики.

Для этого в школе имеются все необходимые учебные пособия, функционируют кабинеты, оборудованные аудио-, видео и мультимедийными средствами. Кроме того, на постоянной основе проводятся уроки, на которых дети смотрят научно-популярные и познаватель-

ные передачи по истории и культуре других народов, развитию мировой науки и техники, зарубежные художественные и мультипликационные фильмы с субтитрами на узбекском и русском языках.

Повысить свои знания по французскому языку ученики могут и на унитарном предприятии «Lingva», функционирующем на базе школы № 51 с 1996 года. Здесь они изучают географию родного края, культуру и традиции узбекского и других народов на иностранном языке, что позволяет преподавателю и обучаемым объединить свои усилия по достижению желаемого результата.

УП «Lingva» располагает большим книжным фондом, включающим различные учебники и методические пособия, газеты и журналы на французском языке. Также имеется большая видеотека, действуют специализированные кружки, которые позволяют учащимся лучше овладеть иностранными языками, сообщают УзА.

Для детей изучение французского языка должно быть подобно увлекательному путешествию в другую страну, культуру, – говорит преподавательница французского языка УП «Lingva» Г. Акбарова. – Поэтому наша главная задача на сегодняшний день – сделать уроки иностранного языка уникальными, необычными и яркими, которые оставят неизгладимый след в детском сознании.

Примечательно, что школьные уроки, занятия в языковом кружке и на УП «Lingva» гармонично дополняют друг друга, что позволяет добиться значительных результатов. Дети уже с самого юного возраста не только владеют грамматическими основами иностранного языка, но и ясно выражают свои мысли и общаются друг с другом. И во многом это – результат большого внимания в нашей стране к изучению иностранных языков, которое усилено в процессе воспитания никому и ни в чём не уступающего молодого поколения.

**Роман БОНДАРЧУК.**

**В Республике первостепенное внимание продолжает уделяться вопросам дальнейшего углубления реформ в системе образования, совершенствования образовательных стандартов и программ, направленных на повышение уровня и качества образовательного процесса, укрепления материально-технической базы школ, лицеев, колледжей и высших учебных заведений.**

## ЧТОБЫ УЧИТЬСЯ С УДОВОЛЬСТВИЕМ

В этом плане не исключение и школа № 144, расположенная в махалле им. Мукими Яккасарайского района.

– Независимость дала нам возможность воспитывать детей не просто образованными, но и гармонично развитыми, – рассказывает директор школы Нулуфар Хусанбаева, – имеющими свои гражданские позиции, открытыми к общению с тех или иных вопросах. Я считаю большим достижением свободного Узбекистана то, что наши учителя воспитывают настоящих граждан, патриотов своей Родины. А чтобы учащиеся могли получать знания на основе современных требований, у нас созданы все необходимые условия.

После полной реконструкции шесть лет назад и текущего ремонта в прошлом году школа увеличила количество ученических мест с 770 до 1087. Все учебные кабинеты и классы оснащены всем необходимым. К примеру, в компьютерном классе ученики успешно овладевают основами информатики. Полезную информацию они могут найти и в библиотеке с фондом более 16 тысяч книг различного направления. В прошлом году родители учащихся приняли активное участие в благотворительной акции и подарили библиотеке 200 книг художественной литературы.

В целях повышения уровня овладения подрастающим поколением иностранными языками в прошлом учебном году открыли два специально оборудованных кабинета. Сейчас в школе действуют семь классов по углубленному изучению английского языка и математики.

Большое внимание в школе уделяется физической культуре и спорту, укрепляющим здоровье и способствующим физическому развитию детей. Действуют секции футбола, минифутбола, волейбола, баскетбола, тенниса. В спортзале – полный набор спортивных снарядов, необходимых для тренировок, есть и спортивная форма, подаренная коллективом ООО «Koztex». В спортивных мероприятиях принимают участие не только учащиеся, но и педагоги.

В школе действуют и различные кружки по интересам. Помимо их, ученики добиваются успехов на предметных олимпиадах, различных конкурсах районного и городского масштабов.

Большое значение имеет то, что в учебном заведении ведется духовно-просветительская работа, которая дает положительные результаты. За счет собственных средств и спонсорской помощи с прошлого года стали издавать свой ежемесячный школьный журнал «Парвоз» («Полет»), в котором отражается жизнь учебного заведения.

Педагоги школы уделяют большое внимание и профессиональной ориентации. Выпускники таким образом в течение года определяют направления дальнейшего образования и получения профессии. Ежегодно более ста учащихся школы, получивших аттестаты, поступают в различные учебные заведения столицы.

**А. ГАЕВ.**

## ВНИМАНИЕ – ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПЕРВИЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

**В столице состоялся семинар, посвященный повышению эффективности деятельности первичных организаций женщин в системе железных дорог страны.**

В семинаре, организованном советом женщин Государственно-акционерной железнодорожной компании «Узбекистон темир йуллари» в сотрудничестве с Комитетом женщин Узбекистана, приняли участие специалисты сферы, представители первичных женских структур министерств и ведомств, объединений, общественных организаций, женщины-активистки.

Масштабная работа, проводимая в целях усиления внимания к женщинам, повышения их активности в проводимых во всех сферах реформах, укрепления здоровья, создания условий для достойной жизни и труда, дает свои позитивные результаты.

Указ Президента страны «О дополнительных мерах по поддержке деятельности Комитета женщин Узбекистана» от 25 мая 2004 года служит важной правовой основой деятельности женских общественных организаций, направленной на защиту прав женщин, обеспечение их активного участия в общественно-политической, социально-экономической, культурной жизни страны, повышение духовного и интеллектуального уровня.

В рамках выполнения этого указа постоянно совершенствуется работа по охране материнства и детства, здоровья женщин, в частности девочек-подростков, формированию здоровой семьи, развитию семейного спорта. В настоящее время проводится масштабная работа по обучению девочек современным профессиям, трудуоустройству выпускников колледжей, улучшению условий труда и учебы девочек, проживающих в сельской местности, реализации предпринимательских инициатив женщин.

Для проведения системной работы по укреплению семей, сильной социальной защиты женщин, подготовке молодежи к семейной жизни, защите ее сознания от вредных воздействий, чуждых нашему национальному образу жизни, Комитетом женщин Узбекистана налажено тесное сотрудничество со всеми ведомствами и организациями, образовательными учреждениями, махаллями. Все это находит отражение и в работе первичных женских структур, действующих на предприятиях и организациях, учреждениях и объединениях, территориальных железнодорожных узлах и учебных заведениях Государственно-акционерной железнодорожной компании «Узбекистон темир йуллари».

– Постоянно уделяется внимание защите социально-экономических и правовых интересов работающих в сфере женщин, созданию для них безопасных и благоприятных условий труда и быта, – говорит председатель совета женщин компании Рано Рустамбекова. – В целях изучения обеспечения трудовых прав женщин при участии правоведов и специалистов проводятся беседы и встречи. Организация медицинского осмотра позволяет своевременно предотвращать заболевания, усиливать меры профилактики.

На семинаре состоялся обмен мнениями по вопросам дальнейшего усиления деятельности первичных женских организаций.

На мероприятии выступила заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель Комитета женщин Узбекистана З. Баситханова.

**Назокат УСМАНОВА,  
корр. УЗА.**

## Реклама и объявления

### ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ СТОЛИЦЫ!

Государственное унитарное предприятие «Служба землеустройства и кадастра недвижимости города Ташкента» с 10 сентября приступило к приему онлайн-заявлений от граждан и юридических лиц на выдачу справок формы № 18 для совершения операций с недвижимым имуществом в части квартир, расположенных в многоэтажной жилой застройке столицы.

Прием заявлений осуществляется посредством онлайн-сервиса приема заявлений на оформление кадастровых документов и государственную регистрацию прав на недвижимое имущество, расположенного в сети Интернет по адресу [odnookno.uz](http://odnookno.uz).

Для получения справки установленной формы достаточно подать онлайн-заявление, произвести оплату услуг согласно квитанции в любом отделении «Ипотека банка» и забрать справку в установленный срок. Статусы состояния обработки заявления можно отслеживать по уникальному номеру заявления.



Занятия спортом способствуют физическому и интеллектуальному развитию.



Фото М. АМИНА (УзА).

## Детский спорт

## СЕСТРЫ-ЧЕМПИОНЫ

**Аброр Шомахсудов, посоветовавшись с супругой Азизой, привел дочерей Лазизу и Нигору в секцию синхронного плавания спортивной школы олимпийского резерва.**

Сначала из-за неумения плавать или стеснительности, а может быть, из-за боязни незнакомого места девочки скромно стояли в стороне. Внимательная наставница сразу обратила внимание на сестер. Помогая им преодолеть волнение, она начала с ними заниматься. Первый шаг сестер в спорт полностью изменил их жизнь.

Сегодня Аброр-ака и Азиза-опа, шесть лет назад записавшие дочерей в спортивную школу, очень гордятся успехами Лазизы и Нигоры.

Действительно, благодаря созданным во всех регионах Узбекистана широким возможностям для занятия физической культурой и спортом наша молодежь растет всесторонне здоровой и сильной. Вместе с тем они демонстрируют свой потенциал и талант на различных соревнованиях, оправдывая доверие не только родителей и тренеров, но и всего нашего народа.

Успехи Лазизы и Нигоры Шомахсудовых являются примером того, как спорт не только укрепляет физически, но и изменяет психику, морозвоздрение человека, закаляет характер и волю, воспитывает целеустремленность. Сестры регулярно занимаются синхронным плаванием в столичной детско-юношеской спортивной школе олимпийского резерва № 23. Они являются членами юношеской сборной команды Узбекистана.

Сестры стараются раскрыть для себя новые грани синхронного плавания, в совершенстве овладеют этим видом спорта.

– Синхронное плавание – сложный и вместе с тем полезный, изящный вид спорта, – говорит тренер юношеской сборной команды Узбекистана Оксана Бортникова. – Благодаря многочасовым тренировкам девочки вырастают физически здоровыми, с прямой осанкой. Выполнение элементов синхронного плавания удается не всем, для этого необходимы терпение, неустанные работы над собой и сильная воля. Лазиза и Нигора – одни из таких спортсменок, которые не останавливаются до тех пор, пока полностью не изучат тот или иной элемент.

С первых лет занятия спортом Лазиза и Нигора участвуют в соревнованиях. Недостаток опыта не смущил их, наоборот, вдохновил на еще более усердную работу над собой, в которой важное значение имеют доверие и поддержка родителей и тренеров. В июне 2010 года сестры, участвовавшие в чемпионате Узбекистана, завоевали свои первые медали. Тогда Лазиза заняла первое место в комбинации, а Нигора – в групповых соревнованиях. В 2010–2013 годах сестры несколько раз становились чемпионками на первенствах нашей страны.

– Все родители мечтают, чтобы их дети были здоровыми и счастливыми, – говорит мать спортсменки Азиза Шомахсудова. – Благодаря уделенному под руководством Президента Ислама Каримова постоянному вниманию популяризации и дальнейшему развитию детского спорта, осо-

бенно среди девочек, наши мечты становятся явью. Видеть радость, успех девочек – для нас большое счастье.

В настоящее время Лазиза учится в академическом лицее при Ташкентском государственном институте востоковедения по направлению зарубежной филологии. Нигора заканчивает девятый класс общеобразовательной школы № 235 Юнусабадского района Ташкента.

– Есть много целей, которых я мечтаю достичь, – говорит Лазиза. – Хочу продолжить учебу в вузе, стать полезным для общества специалистом. Кроме того, хотелось бы завоевать высокие рубежи в спорте, защищать честь нашей Родины на международной арене. В нашей стране для нас, молодежи, созданы все условия и возможности, за что мы безмерно благодарны главе нашего государства.

Мастерство и талант сестер получают высокую оценку не только в нашей стране, но и за рубежом. В составе сборной команды они успешно выступили в соревнованиях, проведенных в таких странах, как Малайзия, Израиль, Объединенные Арабские Эмираты.

Недавно на международном турнире по синхронному плаванию в Турции Лазиза и Нигора Шомахудовы вместе с партнерами по команде показали наивысший результат и завоевали золотую медаль. Эта весть очень обрадовала их родителей. Ведь раньше невозможно было и представить участие и победу на международном соревновании узбекских девочек, еще только учащихся в школе. Сегодня это возможно благодаря особому вниманию главы государства развитию детского спорта. Успехи наших спортсменов свидетельствуют о том, что во всех сферах молодое поколение Узбекистана никому и ни в чем не уступает.

Байрам АЙТМУРАДОВ,  
корр. УзА.

ПОЛЕЗНЫЙ  
ВИТАМИН

«Мне рекомендовали принимать витамин А. Не подскажете, в каких продуктах его больше всего?»

М. Латипова».

Отвечает провизор Маннон НАБИЕВ.

– Витамины (от лат. «вита» – жизнь) – это органические соединения, биологически активные вещества, выступающие совместно с ферментами в роли катализаторов всех жизненных функций организма.

Витамин А относится к группе жирорастворимых витаминов. Может поступать в организм в готовом виде и может синтезироваться организмом из некоторых пигментов, называемых каротинами, которые широко распространены в растительных продуктах.

При недостатке витамина А замедляется рост костей, трескается и шелушится кожа, повышается склонность к воспалениям кожи и слизистых оболочек, развивается «куриная слепота», возможно гнойное размягчение роговицы глаза.

Больше всего витамина А содержится в печени, сливочном масле, молоке, в некоторых видах рыбы, чья печень используется для получения рыбьего жира. В виде картофина он содержится во всех красно-оранжевых дарах природы, в частности тыкве, абрикосе, стручковом сладком перце, корнеплодах моркови (такие как кизил мирзой, кизил машак, Нантский), шпинате, щавеле и темноокрашенных фруктах и овощах, смородине, облепихе, рябине, шиповнике, спелых помидорах.

Согласно проведенным в Гарварде исследованиям среди 93 тысяч женщин, те из них, которые съедали не менее пяти бета-каротином морковок в неделю, реже становились жертвами инсульта. Женщины, употреблявшие более 6,47 мг бета-каротина в день, на 22 процента реже сталкивались с сердечными заболеваниями.

– Узбекский зритель, воспитанный на высоком мастерстве национальных артистов, знает и любит цирковое искусство. И мы очень рады, что наша международная программа пользуется в Ташкенте успехом, – говорит народный артист Республики Беларусь Сергей Гулевич. – Каждый номер сопровождается бурными аплодисментами взрослых и детей, встречается ими тепло и доброжелательно.

Международная программа «Варшавский цирк» насыщена яркими и интересными номерами. Особый интерес пред-

ставляет аттракцион с участием индийских словен. Большой интерес зрителей вызывают оригинальный номер с гигантскими мыльными пузырями, африканские танцы с огнем, выступления экивилистов, акробатов, жонглеров, которые никого не оставляют равнодушными.

Ирина ДОЛЕНКО.



– Узбекский музея искусств Узбекистана, а также в частных коллекциях в США, Великобритании, России.

Дилноза ЗОКИРОВА.  
Фото А. ПОПОВА.

## Выставки

## ВПЕЧАТЛЯЮЩАЯ ПАЛИТРА

**В Галерее изобразительного искусства Узбекистана организована персональная выставка Тимура Ахмедова «Покинутое пространство».**

Т. Ахмедов – уроженец Ташкента, выпускник Республиканского художественного училища имени П. Бенькова. Участвует в художественном вузе, он специализировался на книжной графике. Мастер ведет обширную выставочную деятельность как в стране, так и за ее пределами. В 1994 году состоялась его первая зарубежная выставка в Лондоне.

На нынешней выставке представлены 11 новых работ. В его картинах чувствуется смесь реализма и абстракционизма.

«Гость», «Семья», «Боксер»,

«У дерева» и «Юдифь и Олоферн», «Ландшафт» и «Покинутое пространство» – названия работ говорят сами за себя. В каждой картине мы видим своеобразное раскрытие темы, что свидетельствует о высоком мастерстве художника. Все работы являются результатом его духовных поисков. Применение в картинах впечатляющей цветовой палитры по-своему трогает зрителя.

Работы Тимура Ахмедова находятся в коллекции Государ-

ственного музея искусства Узбекистана, а также в частных коллекциях в США, Великобритании, России.

Дилноза ЗОКИРОВА.

Фото А. ПОПОВА.

## Гости столицы

## «ВАРШАВСКИЙ ЦИРК»

**– так называется новая международная программа, представленная в Узбекском государственном цирке.**

Эта программа стала одним из результатов работы по развитию и укреплению международных культурных связей Узбекистана. Показать свое мастерство и обменяться опытом приехали артисты из Польши, Беларусь, Германии, России и других стран, сообщает УзА.

Выступление на манеже Узбекского государственного цирка – большая часть для любого артиста, ведь за свою более чем вековую историю узбекский национальный цирк завоевал поистине мировую известность.

Годы независимости для отечественного цирка стали временем дальнейшего совершенствования и развития. Благодаря всесторонней поддержке и вниманию, уделяемым Президентом Исламом Каримовым сфере культуры и искусства Узбекистана, были созданы необходимые условия для роста профессионального мастерства артистов, подготовлены новые цирковые программы, отвечающие возросшим требованиям современного зрителя.

Ирина ДОЛЕНКО.

## А ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ...

• Гусеницы многих бабочек, живущих в северных широтах, не успевают превратиться в куколку за одно лето, из-за чего вынуждены владеть в спячку до следующего лета. Встречающаяся в Гренландии и Канаде *Gynaephora groenlandica* из семейства волнистых в этом отношении рекордсмен – жизненный цикл гусеницы может длиться до 14 лет. Другой уникальной способностью этих гусениц является способность во время зимовок выдерживать температуру до -70 °C.

• Дельфины и киты способны играть друг с другом. Ученые не раз наблюдали одно из таких взаимодействий между афалинами и горбатыми китами: обнаружив кита, дельфин подплывал и занимал положение над ним, влекомый создаваемой волной. Через некоторое время кит поднимался вверх, чтобы сделать вдох, заодно поднимая дельфина на своем носу. При этом кит выпрямлялся в нехарактерное для него вертикальное положение, после чего дельфин соскальзывал по его телу обратно в воду словно с горки.

• Пауки не прилипают к липким нитям своей собственной паутины благодаря особым волоскам на лапах. Они, во-первых, уменьшают площадь соприкосновения конечности с каплями клея на нитях, а во-вторых, покрыты особым веществом, резко понижающим липкое свойство клея. Когда паук ставит лапу на нить, капля клея окутывает именно волоски, соскальзывая обратно, как только паук переставляет лапу.

• Для того чтобы скрываться от врагов, все осьминоги могут подстраиваться под цвет воды или грунта, изменения цвет и текстуру своей кожи. А осьминоги вида *Taupeostopus mimicus* способны еще и имитировать морских организмов – медуз, скатов, креветок, раков и многих других. Выбор объекта для мимикрии эти осьминоги делают на основании того, какого хищника они заметили.

• Обитающие в Южной Америке парадоксальные лягушки имеют обычные размеры тела – порядка 6 см в длину. Однако их голова достигает в длину 25 см, а потом уменьшается, развиваясь во взрослую особу.

• Ноги жуков-долгоносиков крепятся к телу с помощью винтового соединения: ножка напоминает винт, а сустав – гайку. Когда мускулы на конечности насекомого натягиваются, винт «прорывается». Такое крепление обеспечивает жуку большую гибкость – его передние ноги могут вращаться на 90°, а задние – на 130°.

• Пауки вида *Theridion grallator*, обитающие только на Гавайских островах, имеют удивительную окраску тела, напоминающую улыбающееся человеческое лицо, причем окраска каждой особи уникальна. Предположительно, такой рисунок должен отпугивать их единственных врагов – птиц. Хотя другие зоологи подвергают это сомнению, ведь пауки обычно прячутся днем, выходя из укрытия только ночью.

• Собы иногда селят в своих гнездах маленьких змей. Они питаются мелкими насекомыми, конкурирующими с совятами за принесенную собой добычу. Птенцы в результате такого симбиоза быстрее растут и меньше болеют.

• Если огненный муравей попадет в воду, через несколько часов он утонет. Однако если в воду смыкается много огненных муравьев из одной колонии, они образуют из своих тел единый плот – каждое насекомое защищается членистями за конечности другого. Этот плот не содержит щелей, хорошо гнетется и может оставаться на плыву недели.

• Мех ленивца представляет собой целую экосистему. У большинства ленивцев на волосках обитают сине-зеленые водоросли, которые обеспечивают ему камуфляж среди листвьев. В свою очередь сотни жуков и других насекомых обитают в мехе ленивца, питаясь этими водорослями.

• Стреляющие креветки имеют специальные приспособления на клешнях, позволяющие делать громкий щелчок. Мощность звука – 218 децибел – ставит их в один ряд с ревущими китами. Креветки используют эту способность для охоты – звук такой силы позволяет убить находящуюся рядом небольшую рыбку.

• Зафиксировано множество случаев использования живот